

让利实体政策是否还有空间?处置不良资产的进展如何?互联网平台参与金融能否有特殊例外?

银保监会就当前热点回应各方关切

国务院新闻办公室3月2日举行新闻发布会。银保监会主席郭树清在会上就当前热点问题,回应了各方关切。“2021年银保监会将以银行业保险业高质量发展为新突破,促进国民经济加快构建新发展格局。”郭树清在开场白中说道。

让利实体的政策还将持续

为应对新冠肺炎疫情的冲击,银保监会出台一系列政策。2020年,金融系统完成了向实体经济让利1.5万亿元的目标,有力支持复工复产和“六稳”“六保”。“肯定有很多政策还会延续下去的。”被问及今年让利政策是否还有空间时郭树清说。

他表示,让利比较多的会是贷款利率,因为今年整个市场利率在回升,估计贷款利率也会有回升,但是总的来说,利率还是比较低的。另外就是收费,收费方面不会有太大的变化,降低的费一般不会恢复。此外,将通过支持财务重组、债务重组、企业重组、债转股等多种形式继续支持企业,降低企业负担。

郭树清在会上公布数据,新冠肺炎疫情暴发后,银保监会和整个银行业保险业系统紧急提供专项信贷5.3万亿元,完成相关保险赔付超过5亿元。截至2020年末,人民币贷款比年初增加19.6万亿元,累计对6.6万亿元贷款实施延期还本付息,在5个试点省市发放应急贷款242.7亿元。

信息科技投入同比增超20%

2020年,也是银行业保险业加快产品和服务创新,促进国民经济转型升级的一年。数字化转型助力银行业开拓普惠金融的新局面。

郭树清表示,根据有关国际组织报告,中国普惠金融服务达到世界先进水平,电子支付、数字信贷、线上保险居于全球领先地位。2020年,银行机构和保险机构信息科技资金总投入分别为2078亿元和351亿元,同比分别增长20%和27%。

此外,五家大型银行均成立了专门的金融科技公司,金融服务的可获得性和便捷性明显增强。如建设银行充分发挥科技和数据优势,围绕小微企业实施流程再造,建立“小微快贷”线上化业务模式,创新推出了一系列普惠金融专属服务方案。

数据显示,2020年末,全国普惠型小微企业贷款余额15.3万亿元,增速超过30%,其中5家大型银行增长54.8%。行政村已基本实现基础金融服务全覆盖。



处置不良资产超过之前12年总和

郭树清表示,2020年,防范化解金融风险攻坚战取得决定性成就。一是金融杠杆率明显下降,金融资产盲目扩张得到根本扭转。2017年至2020年,银行业和保险业总资产年均增速分别为8.3%和11.4%,大体只有2009年至2016年间年均增速的一半。金融体系内部空转的同业资产占比大幅度下降。

二是银行业不良资产认定和处置大步推进,2017年至2020年累计处置不良贷款8.8万亿元,超过之前12年总和。

三是影子银行得到有序拆解,规模较历史峰值压降约20万亿元。

四是金融违法犯罪行为受到严厉惩治,不法金融集团风险逐步化解,一大批非法集资案件得到有序处置,互联网金融风险形势根本好转。

五是外部风险冲击应对及时有效,金融体系保持较强韧性。

六是房地产金融泡沫化势头得到遏制,2020年房地产贷款增速8年来首次低于各项贷款增速。

七是地方政府隐性债务增量风险已基本控制,存量风险化解正有序推进。

八是大中型企业债务风险平稳处置。到2020年末,全国组建债委会2万家,市场化法治化债转股落地金额1.6万亿元,500多家大中型企业实施联合授信试点。

郭树清表示,2021年是“十四五”开局之年,银保监会将把防范风险作为金融业的永恒主题,毫不松懈地监控和化解各类金融风险,强化金融法治,完善长效机制。

网络金融业务运行不能有特殊例外

谈及互联网平台在中国参与金融服务,郭树清肯定了其在为中小微企业提供数字信贷、数字保险等领域的创新,同时表示,“不管任何业态的金融业务,都要按照相应的规则规范、法律法规管理,不能有特殊的例外。”

例如,银保监会2月20日对外发布《关于进一步规范商业银行互联网贷款业务的通知》。如在发放贷款方面,通知提出了量化标准,即商业银行与合作机构共同出资发放互联网贷款的,单笔贷

款中合作方的出资比例不得低于30%。通知设置了一年过渡期,逐步实现。

“我们不认为有什么限制、不允许他们发展的金融业务,但是我们做任何业务比如保险、信托、租赁等金融业务,都必须按照行业相同的规则进行监管。”郭树清表示,相信这样的要求经过调整以后,这些机构会很好地适应,能够得到更健康的发展。

■相关链接:

网络借贷机构已全部停业

记者日前从中国银保监会有关部门了解到,在相关部门和各地方的共同努力下,网络借贷风险专项整治工作取得决定性成效,网络借贷机构已全部停业,存量风险大幅压缩,监管制度逐步健全。

据银保监会相关负责人介绍,在国务院金融委领导下,专项整治工作严格遵循“稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹”原则,坚持底线思维,稳中求进,采取了一系列措施,如:严格规范“现金贷”“校园贷”等业务,开展全行业合规检查;建立网贷风险实时监测系统,上线网贷机构数据报送系统,将在营平台的交易支付、资金头寸、逾期情况、股东和实控人关系网络等都纳入有效管控;严禁新注册成立网贷机构,严禁网贷机构随意变更股东;对50余家高风险机构进行反洗钱核查,全面掌握资金状况和流向等。与此同时,对违法违规经营情节严重、群众反映强烈的机构,公安机关主动出击,及时立案打击,缉捕外逃犯罪嫌疑人近百名,形成强大震慑。

该负责人表示,目前网络借贷领域风险形势已发生根本好转。下一阶段工作重心将转向网贷机构存量风险处置和网贷风险监管长效机制建设。

“下一步,银保监会将持续抓好补齐监管制度短板工作,进一步完善银行保险监管制度体系,全力构建风险防控的长效机制,持续引领银行业保险业高质量发展。”该负责人说。

综合新华网消息

科创板2020年“成绩单”出炉

净利润同比大增近六成

截至2月末,科创板全部232家上市公司通过业绩快报等形式披露了2020年度主要财务数据。新近出炉的“成绩单”显示,2020年科创板公司整体业绩稳中有升,净利润同比大增近六成。

统计显示,2020年科创板上市公司共计实现营业收入3314.67亿元,同比增长15.56%;共计实现净利润461.66亿元,同比增长59.92%。

2020年,5家科创板公司营业收入超100亿元,65家介于10亿元至100亿元之间,营收增长率中位数为16%,七成公司实现营收增长;9家公司净利润超10亿元,115家介于1亿元至10亿元之间,净利润增长率中位数为21%,七成公司实现净利润增长;圣湘生物、东方生物、之江生物营业收入和净利润增速均排名前三位。

坚守科创定位,科创板汇聚起一批战略性新兴产业企业。其中,新一代信息技术、生物医药行业分别聚集83家、52家公司,后者2020年净利润增速高达377%。

一些重点细分行业上市公司业绩表现突出。得益于下游需求旺盛带来的行业景气度持续走高,26家集成电路行业公司2020年净利润增幅达154%;依托国家政策支持,8家光伏行业公司合计净利润增长94%;受疫情防控和医疗需求增加带动,5家体外诊断行业公司合计净利润猛增2020%。

科创板公司业绩稳步增长背后,持续稳定的高研发投入提供重要动力。统计显示,40家公司2018年至2019年连续两年研发支出占营业收入的比例均超过15%,营业收入和净利润增长率分别高于全部科创板公司8个百分点和50个百分点。

科创板头部企业持续“领跑”。科创50指数成分公司2020年合计实现营业收入和净利润分别占板块整体的45%和50%。

2020年科创板17家未盈利企业共计实现营业收入458.03亿元,较上年增长超25%;净利润总计-6.66亿元,较上年减亏35.85亿元,整体亏损有较大幅度收窄;10家企业实现减亏。

其中,中芯国际、仕佳光子、九号公司等三家公司预计于2020年度首次实现盈利。这些公司的证券简称将在年报披露后实现“摘U”。

据新华社

A股市场回调上证综指险守3500点

2日,A股市场回调,上证综指险守3500点。

当日,上证综指以3566.85点开盘,上午一路走低,午后小幅拉升,最终收报3508.59点,较前一交易日跌42.81点,跌幅为1.21%。

深证成指收报14751.12点,跌106.22点,跌幅为0.71%。

创业板指数跌0.93%,收盘报2966.89点。中小板指数收报9948.32点,跌幅为0.29%。

科创50指数录得0.45%的跌幅,收盘报1352.04点。

沪深两市个股跌多涨少,约1200只交易品种上涨。不计算ST个股,两市逾30只个股涨停。

行业板块方面,特高压、生物质能、生态环境涨幅居前,涨幅均逾2%;远洋运输、有色金属、白酒跌幅居前,前两板块跌幅逾4%。

据新华社

注:本版内容及观点仅供参考,
不构成投资建议。投资者据此操作,
风险自担。